

LA CUESTION DE TANGER

El Directorio ha enviado a Francia e Inglaterra una nota pidiendo importantes modificaciones en el Estatuto de Tánger: lo autoriza a ello las reservas de los delegados españoles que, por orden formal de nuestro Gobierno, habían firmado *ad referendum*. Tendrán éxito estos nuevos intentos de negociación? Lo dudamos; pero en todo caso el Directorio prueba con estos esfuerzos el celo con que defiende los intereses de España ante las potencias, a la vez que se hace eco del descontento general que en la opinión del país ha causado la solución de este problema.

Algunos periódicos españoles expresaron la desilusión que había producido entre nosotros el desenlace que parece cristalizar definitivamente en el Estatuto elaborado tras de tantas negociaciones y aplazamientos. La verdad es que quien hubiese examinado los antecedentes y datos del problema, así como la situación internacional, tenía descontada tal solución.

No podían ilusionarse sino los cándidos o los ignorantes. Lo que cabía, y lo que en este caso ha hecho casi toda la Prensa española, es callar prudente y patrióticamente confiando en que nuestros delegados agotarían los recursos de su inteligencia y de su experiencia en la defensa de nuestros intereses. Y no queda sino elogiar, como lo ha hecho el Directorio, el acierto y la competencia con que han actuado; si no consiguieron más no fué culpa de ellos, sino de las circunstancias, que no era posible mudar a nuestro favor. Y lo mismo puede decirse de las negociaciones precedentes; conviene hacer constar que los trabajos de la Conferencia de ahora no han sido sino la continuación de las conversaciones iniciadas en 1912, que vino a interrumpir la guerra. Y que al reanudarlas nos encontramos en posición internacional menos sólida que la de entonces.

Viniendo de nuevo al «Estatuto de Tánger», no encontramos en el examen del resumen que tenemos a la vista sino motivos para aprobar la táctica seguida por el Directorio, en virtud de la cual España considera como negativas sus aspiraciones y no cerrado el camino hacia una ulterior solución más equitativa. Si no se consigue, debe al menos quedar en pie nuestra protesta, y con ella la afirmación de nuestros derechos, conformándonos sólo a la situación de hecho que se nos impone. El «Estatuto» no sólo da satisfacción a las ambiciones de Francia, sino que en él España no obtiene las garantías suficientes para la defensa de los intereses de nuestros compatriotas, que por la calidad y la cantidad dominan en la población tangerina. La asamblea legislativa internacional en que tienen representación las colonias europeas es un artificio, una de tantas farasas en las que tiene todos los hilos la nación dominante. Se compone de cuatro franceses, cuatro españoles, tres ingleses, dos italianos, un belga, un portugués, un holandés, un americano, seis musulmanes y tres israelitas. En total, 26 miembros. En la apariencia, Francia se encontraría ahogada por una mayoría abrumadora caso de una divergencia con las demás naciones; pero el hecho es que cualquiera que sea la posición que adoptaran los demás miembros de la asamblea, su decisión se impondrá siempre. Para ello se ha valido de este privilegio: esos seis musulmanes y tres israelitas son nombrados por el *mendub*; es decir, el representante del Sultán, cuya soberanía es principio esencial del Estatuto. Decir el Sultán es decir Francia; de modo que en la asamblea contará con trece votos, aunque sólo sean cuatro los franceses; con la mitad. En caso de empate, muy difícil, ya que no es concebible un asunto en que todas las naciones representadas se le pusieran en frente, aun sería ella la que resolviera, porque preside la asamblea el representante del Sultán.

Francés será también el administrador general de las colonias europeas, asistido de un administrador adjunto inglés para los asuntos de Hacienda y otro español para los de Higiene y Asistencia pública. Se nos quita la administración del dinero, pero se nos dejan las manos libres para el ejercicio de la filantropía y el cuidado de la salud pública: ¡muy generoso!

Francés será el ingeniero que dirija los trabajos públicos: español el ingeniero municipal; pero en caso de divergencias será la Dirección general francesa la que decida. El control de la Duda, que se dice conserva sus privilegios, transmitirá sus servicios a un agente de Aduanas nombrado por el protectorado francés. Y así podíamos continuar analizando el Estatuto para probar lo que se sale a la vista, y hemos ya dicho que España no sólo pierde Tánger, sino que en el Tánger francés, es decir, en el Tánger bajo la soberanía

del Sultán, nuestros intereses no se encuentran garantidos suficientemente, aunque se pretenda por ese Estatuto armonizar los intereses y resolver las diferencias interuacionales. Tal como está concebido, será un semillero continuo de discordias, intrigas y disgustos, de tal modo, que uno se pregunta si no sería preferible para nuestros mismos intereses un predomnio francés claro y manifiesto en una organización más articulada, con garantía directa de responsabilidad.

Los trámites y dimes y diretes de estos *corrales* internacionales—llámenlos asambleas, comités o como quiera—sabemos por experiencia que son para todos funestos. Se habla mucho y se hace poco. Es decir, que Tánger continúa en una situación embarazosa, pese al disfraz de la soberanía del Sultán, tras del que Francia moverá los hilos, pero no sin entorpecimientos y trabas internacionales.

Entre nosotros había despertado cándidas esperanzas la idea de que Inglaterra no podría consentir que Francia se instalara en el Estrecho, haciendo de Tánger un rival de Gibraltar. Los que estamos atentos a las voces de fuera sabíamos a qué atenernos. No hace mucho aparecía en una revista inglesa un razonadísimo estudio probando la inutilidad de Gibraltar en la guerra próxima. Todavía en la pasada, la plaza rindió grandes servicios al Imperio; sin embargo, los submarinos alemanes pudieron pasar al Mediterráneo. Los progresos de la aviación, de la artillería y del submarino quitan a Gibraltar casi todo su valor estratégico; sus imponentes fortificaciones hoy no tienen importancia.

«¿Gibraltar?»—me decía mister Lawrens, diputado laborista—hoy para nosotros tiene sólo un valor histórico y sentimental...

Por otra parte, ni España ni ninguna otra nación puede contar por el momento con el apoyo de Inglaterra frente a la supremacía continental de Francia. Se engañó Grecia esperando su intervención decidida en Oriente contra la turcofilia de Poincaré; se ha engañado Alemania esperando la misma intervención después de la ocupación del Ruhr, y se han equivocado también aquellos de nuestros compatriotas que creían contar con Inglaterra, con los intereses de Inglaterra, para la realización de nuestras justas aspiraciones.

No sólo la cuestión era de interés secundario relativamente a los graves problemas que debe afrontar la nación británica, sino que Inglaterra se encuentra hoy desarmada e impotente ante la creciente hegemonía francesa en Europa. Francia tiene hoy la fuerza; y la consecuencia última de la pasada guerra, que ha sido la guerra de la Gigantesca Hipocresía, es la consagración del principio supremo que hasta ahora fué resorte de la marcha de la Humanidad: la fuerza creando el derecho. Nosotros, como vecinos de Francia, no debemos olvidar este postulado para en virtud de él, decidir serenamente, fríamente, lo que más nos convenga. Aceptar una realidad amarga y adaptarnos a esa realidad con el corazón puesto en el porvenir y grandeza de la patria.

ARTURO GAZUL.

París, enero.

ROYALTY

ESPECTACULO DE GRAN MODA
CATEDRAL DEL ARTE MUDO

HOY a las cuatro popular. Se proyectarán las cuatro últimas partes de LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS.

A las seis en punto y diez de la noche, repris de

Los cuatro jinetes del apocalipsis

El lunes, estreno de la epopeya cinematográfica

FANATISMO

ocho partes.

TAO Estreno el martes. Superior a LA CASA DEL MISTERIO

Alfonso Ambel Albarrán

SPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta: De 11 a 1 y de 7 a 8

RAMON ALBARRAN, 14.—BADAJOZ

El Directorio celebra dos Consejos en los que trata de numerosos asuntos

(POR TELÉFONO)

Se dan nuevas facultades al Tribunal Supremo, se crea el Negociado de Asuntos de Marruecos y se concede el indulto a Mateu y a Nicolau

18, 22:30 h.
Consejo en Palacio

Como se había anunciado, se celebró esta mañana en Palacio bajo la presidencia del Rey, el Consejo de Directorio.

La reunión comenzó a las diez y media de la mañana y terminó a la una y cuarto de la tarde.

A dicha hora salió de Palacio el general Primo de Rivera, y dirigiéndose a los periodistas, se expresó en los siguientes términos:

—Hemos examinado los expedientes de indulto que el Directorio ha de proponer a su majestad el próximo día 23. Han sido estudiados siete expedientes de los que se acordó aconsejar a su majestad el indulto, figurando entre los indultados Mateu y Nicolau.

El general Vallespina interrumpió: —El de Mateu, pues el indulto de Nicolau puede decirse que estaba concedido desde el momento que se accedió a su extradición.

Cómo fue comunicada la noticia del indulto a la madre de Mateu

La madre de Mateu supo la noticia del indulto de su hijo por conducto del abogado defensor de éste señor Cid.

El señor Cid sabía desde esta mañana que estaba acordado aconsejar al Rey el ejercicio de la regia prerrogativa en favor de Mateu, pero no quiso decir nada de éste para evitar que la impresión fuera demasiado fuerte y pudiera traer graves consecuencias dada la edad de la expresada mujer.

Así es, que procuró aprovechar la ocasión más favorable para comunicar la fausta noticia e invitó a la madre de Mateu a almorzar con él en su casa. La madre de Mateu siempre desconfió de que le fuera concedido el indulto a su hijo, y así hoy, cuando terminó la comida, aquella cogió un dulce y ofreciéndoselo al señor Cid, le dijo:

—Quiero obsequiarle con este dulce y pedir a Dios que ayude a usted, ya que tantos afanes se ha tomado por mi pobre Pedro.

El señor Cid, creyendo que aquella ocasión era propicia para comunicarle el acuerdo del indulto, contestó:

—Agradezco a usted mucho el obsequio y me complace extraordinariamente comunicarle que hoy han sido propuestos al Rey los indultos de Pedro y Nicolau.

La madre de Mateu acogió con cierta desconfianza la noticia, pero ante las seguridades que el señor Cid le dió, sufrió una fuerte impresión de alegría y pocos momentos después quedó desvanecida. Después lloró mucho.

El señor Cid luego le ofreció ir con ella a la Cárcel Modelo para ver si podían hablar con Mateu.

Efectivamente, poco después de las cuatro de la tarde la madre de Pedro Mateu y el señor Cid se personaron en la Cárcel Modelo, pero no pudieron ver a Mateu.

La madre de éste volverá mañana por la mañana para verlo a la hora de comunicación ordinaria.

Esta tarde vió a su hijo Alberto, que también está detenido en la Cárcel Modelo.

Los indultos propuestos

A las seis y media de la tarde se facilitó en la Presidencia la siguiente nota oficiosa:

El Directorio, después de detenido estudio de las causas en que recayó pena capital, acordó aconsejar a su majestad el ejercicio de la regia prerrogativa a favor de los reos José Soro, condenado por la Audiencia de Lérida; José San Juan, de la Audiencia de Ciudad Real; Faustino Marco Ortega, de la Audiencia de Granada; Melquiades Iglesia y Petra Pedroche, de la Audiencia de León, y Pedro Mateu y Luis Nicolau, de la Audiencia de Madrid.

Respecto al indulto de este último, Alemania indicó al conceder la extradición que vería con agrado que no se condenara al reo a pena capital, y aunque esto no suponía una obligación estricta, lo era sin embargo de carácter moral, a la que el Directorio no podía faltar.

Referente a las causas de los reos Antonio Martínez Hernández, de la Audiencia de Sevilla, y Juan de Dios Jurado, de la de Jaén, por ir los delitos revestidos de las circunstancias más

repugnantes, el Directorio creyó de su deber no aconsejar al Rey la concesión de indulto.

En Carabanchel.—Los reyes visitan a los heridos

A las cuatro de la tarde los reyes estuvieron en el Hospital militar de Carabanchel para visitar a los dos capitanes señores Gómez Souza y Sanz Prieto, que resultaron heridos en un accidente de aviación.

Se encontraba allí el vocal del Directorio, general Gómez Souza, que había ido a visitar a su hijo y a llegar los reyes, los cumplimentó.

Seguidamente sus majestades estuvieron conversando con los capitanes heridos, pidiéndoles detalles del accidente.

Después los monarcas visitaron a otros heridos que procedentes de Marruecos aquí se encuentran hospitalizados y tuvieron palabras de simpatía para su actuación militar y frases de aliento para sobrelevar la situación.

Visitas.—El Directorio se propone resolver el problema agrario

El general Primo de Rivera llegó a su despacho oficial con algún retraso.

Dijo a los periodistas que había recibido muchas visitas, entre ellas una comisión numerosa de Galicia, que le hizo entrega de un escrito, en el que están contenidas las aspiraciones de la clase obrera y estudiado desde varios aspectos el problema de la tierra en la región gallega.

El general Primo de Rivera expresó a los comisionados el propósito del Directorio de resolver el problema agrario, como lo prueba el decreto sobre el crédito agrícola que en breve se publicará, así como otras disposiciones que están en estudio conducentes a una solución al problema de la tierra.

Los subalternos del Estado

Los subalternos del Estado visitaron al presidente del Directorio para pedirle que se hagan algunas modificaciones en el decreto que a ellos interesa, últimamente publicado, particularmente en lo que a las amortizaciones se refiere.

Conferencias

Conferenciaron con el general Primo de Rivera el conde de los Andes y los marqueses de la Vega Inclán y de Villanueva y Geltrú.

Consejo de Directorio

A las siete de la tarde quedaron reunidos en Consejo los generales que componen el Directorio, bajo la presidencia del marqués de Estella.

El Consejo duró hasta las nueve menos cuarto de la noche.

A la primera parte de la reunión asistió el subsecretario del Ministerio de Marina.

El general Vallespina al terminar la reunión, dió a los periodistas la acostumbrada referencia verbal, diciendo que el Directorio había aprobado expedientes de trámite del departamento de Marina y por eso había asistido a la reunión el subsecretario correspondiente.

También se comenzó a estudiar una amplia combinación de mandos militares a base de la vacante que deja el capitán general de Madrid señor Muñoz Cobos, que mañana pasará a la reserva, pero de esto todavía no se ha acordado nada en concreto.

Día laborioso

Inmediatamente de terminar el Consejo de Directorio, abandonó la Presidencia el general Primo de Rivera, y al salir dijo a los repórteres:

—Creo que el día de hoy ha sido bastante provechoso en informaciones. No se podrán quejar ustedes. Como uno de los periodistas pidiere que se facilitara a la Prensa, hoy mismo, un índice de los decretos firmados por el Rey, sobre todo los de concesión de indulto, el general Primo de Rivera manifestó:

—No son importantes solamente los decretos de indulto, los hay más importantes, como la adjudicación de entender en los delitos de los Ministros de la Corona a la jurisdicción del Supremo y la creación de Asuntos de Marruecos.

Entrevistas

Antes de comenzar el Consejo, el general Primo de Rivera conferenció con los subsecretarios de algunos Ministerios.

Con el general Mayandía se entrevistaron los generales Burguete y Vives, y con el general Navarro conferenció el director de Administración local señor Calvo Sotelo.

La cuestión ferroviaria

Aunque se habían anunciado para esta semana noticias relacionadas con el problema ferroviario, ha sido demorada su publicación, pero según informes particulares pronto aparecerán disposiciones encaminadas a buscar una solución al problema ferroviario.

FIRMA DEL REY

Presidencia

Extendiendo la competencia del Tribunal Supremo al conocimiento de todos los actos delictivos a que se refiere la ley de 1849, cometidos por ministros de la Corona.

Atribuyendo al Tribunal Supremo la competencia de la ley de 5 de abril de 1904, que atribuye al Senado entender en las infracciones que cometen los ministros de la Corona.

Creando en la Presidencia la Oficina de Marruecos encargada de auxiliar al Presidente en todos los asuntos que el alto Comisario eleve a la superior resolución.

Reformando los preceptos referentes a la dependencia del alto Comisario.

Guerra

Aclarando la ley de 8 de julio de

ALCALDIA

La carretera Cáceres-Badajoz

En su despacho de la Alcaldía nos recibió ayer a la hora acostumbrada el señor Del Solar.

Conversando con nosotros de los proyectos de construcción del segundo trozo de la carretera Cáceres-Badajoz, nos dijo que, contestando el Ministerio a las gestiones hechas, le había sido manifestado que el Directorio había tomado el acuerdo de señalar para el próximo año económico la celebración de la subasta para la construcción del referido trozo de carretera.

Las vacas

El Alcalde también nos dijo que el próximo lunes se empezará el reconocimiento de las vacas de leche por el profesor veterinario señor Caballer.

Subasta

Finalmente el señor Del Solar nos facilitó una copia de un edicto por él publicado, sacando a subasta la realización de obras en la Cárcel y que es como sigue:

«Don Antonio del Solar y Taboada, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Hago saber: Que declarada nula por el Ayuntamiento, en sesión de 12 del actual, la primera subasta celebrada para realizar obras necesarias en el edificio de la Cárcel pública de esta capital, acordó igualmente sacar a segunda subasta estas referidas obras, bajo los nuevos tipos de valoración formulados por el señor arquitecto municipal en 7 del presente mes, y cuyo proyecto valorado, que asciende a la suma de 1.793 pesetas, corte unido al expediente de que se trata, el cual está de manifiesto en la Secretaría general de este excelentísimo Ayuntamiento, así como las condiciones facultativas para la ejecución de referidas obras; y, en su consecuencia, se anuncia dicha segunda subasta, que habrá de celebrarse en estas Casas Consistoriales a los diez días hábiles de publicado este edicto en el *Boletín Oficial* de la provincia y que se calcula y fija sea el día 1 de febrero próximo, a la hora de las doce, bajo el tipo de dichas 1.793 pesetas y condiciones técnicas que sirvieron de base para la primera; advirtiéndose que para las formalidades que han de practicarse por los que deseen optar a la subasta, se ajustarán a las establecidas en el anuncio publicado en el *Boletín Oficial* del día 12 de diciembre último, en donde, igualmente, se expresa el modelo

1921 referente a las anualidades que habrán de acreditar oficialmente el personal subalterno de este departamento.

Gobernación

Jubilando al comisario de segunda don Juan Huertas Urrutia y a don José Call, inspector de Sanidad de Guadalupe, y nombrando para sustituirle a don Valeriano del Valle, coronel de la Guardia civil.

Promoviendo al cargo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos don Niceto Guaras.

Concediendo honores de jefe superior de Administración a don Mariano Vicente Huertas.

Haclenda

Decreto sobre el pago de atrasos por los conceptos de contribución industrial y sobre utilidades.

Decretando el cese de don Manuel Pique y nombrando para sustituirle en el cargo a don Juan Romero.

Instrucción pública

Nombrando director del Instituto Geográfico y Estadístico a don Luis Cubillo, ingeniero geógrafo.

Teatro López de Ayala

Hoy la tercera jornada de la serie en tres.

El fracaso de los apóstoles

de proposición. El 5 por 100 para el depósito provisional lo será ahora de 89 65 pesetas.

Badajoz 17 de enero de 1924.—Antonio del Solar.

La Junta municipal de Asociados

En segunda convocatoria de sesión extraordinaria, se reunirá hoy a las doce la Junta municipal de Asociados, para tratar del nombramiento de la Comisión que ha de censurar las cuentas municipales de los años de 1915 a 1922 23.

Sesión municipal

Asimismo, en segunda citación, se reunirá esta noche a las siete la Corporación municipal.

En el orden del día han sido incluidos los siguientes asuntos:

Bases para las oposiciones a la plaza de tornero.

Expediente sobre la mesa referente a depósito de gasolina.

Proposición de varios señores concejales.

Real orden declarando la incapacidad del señor Ayala.

Rectificación del padrón vecinal.

Instancia de Francisco Perera, de Francisco Zambrano, de María Nieto, de Melitón Alvarez, de Prudencio Canchales, Juan Arroyo y de Carmen Miño.

Gastos del Registro fiscal urbano; y Permisos de obras.

Casa HIDALGO

P. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Lámparas Osram, Philips, Wotan, Tunsran, 1'65 pesetas. Las demás marcas, 1'05.

El doble atropello automovilista

(POR TELÉFONO)

Madrid, 19, 1'30 h.

Diligencias policíacas

La Policía detuvo hoy a otro chófer, que se supuso que había sido el autor del doble atropello automovilista cometido en la calle de Bravo Murillo.

El chófer se llama José Huete, y después de ser sometido a un minucioso interrogatorio, se comprobó que era ajeno al suceso, por lo que inmediatamente fué puesto en libertad.

Le conviene anunciarse en CORREO DE LA MAÑANA, porque es el periódico de mayor circulación de Extremadura.

PROMETEO

Eran dos hombres los que paseaban con mesura aquella tarde clara y transparente, por los alrededores del pueblo. Uno era anciano; otro era joven. Entrambos dejáronse crecer la barba. La del primero blanqueaba como la plata; la del segundo resplandecía como el oro. Pisaban fresca y blanda hierba sus lentos pies al caminar sobre la alfombra que había tendido abril por los campos que rodeaban al pueblo. Ya se habían alejado un poco y le miraban recordando en el cristal rosado de la tarde, con sus tejados rojos, arracimados, y sus blancas paredes. No se despararraban demasiado sus casas por la llanura. Eran bajas, y sobre las tapias de los corrales surgía, recortada, la bola de algún pino, la flecha ondulante de algún eucalipto, la espinosa copa de algún granado. Y sobre los jaldes alminares de las altas casas, se destacaban los nidos de cigüeñas.

El anciano.—Esas casas que usted ve forman un barrio obrero que hicimos hará unos veinte años. Muchas penalidades nos costó y no menos dilaciones. Al fin se consiguió, empleando la amenaza como para las otras reformas. Las visitará usted con frecuencia y se percatará de que son cómodas e higiénicas. Pero quizá sufra una decepción si en ellas fija la atención. Notará que el cuarto de baño es el más desatendido de todos, apenas se usa, y el desuso de las cosas ocasiona su ruina. Algunos le emplean para palomar o conejera. Notará usted también lo descuidado de los jardines y la falta de libros y reproducciones de arte en las paredes. En cambio observará la suntuosidad de la alcoba matrimonial y de la habitación que hace de comedor.

El joven.—¿Y aquellos dos edificios altos, que sobresalen sobre los demás? Me extraña que no tengan torre, ya que parece colegirse de su aspecto, que se trata de edificios religiosos.

El anciano.—Efectivamente; fueron en su tiempo destinados al culto católico. Dejé de serlo cuando el movimiento del 19...; nos apoderamos de él y le convertimos en Ateneo de cultura comunista. En él se dan clases y conferencias; en una de sus naves establecimos la lonja social; el de la izquierda fué un convento de Capuchinas; en él instalamos la «Ciudad venerable», donde, como usted sabe, viven años de infancia todos los futuros hermanos de la ciudad. Claro es que para quitar a estas instituciones todo contacto con la época burguesa, tuvimos que hacer muchas reformas en el edificio, y, por supuesto, derruir sus gallardos campaniles.

El joven.—¿Y eran artísticos?

El anciano.—Mucho, uno de imponente estilo ojival; el otro, del tiempo de Fernando VI, un churriguera espléndido.

Lámparas ORVAZ Ortiz y Vázquez, ingenieros FABRICA DE LAMPARAS «ORVAZ».-MADRID REPRESENTANTE EN EXTREMADURA: E. F. G.-Comisionista MORENO NIETO, NUM. 10.-BADAJOZ Exclusiva para la venta en Badajoz: Manuel Solís Prim, 36 CAFE MUNDIAL (ANTES CAFE MERCANTIL) P. Constitución, 15.-Teléfono 133 Esmeradísimo servicio. Conciertos diarios por el célebre cuarteto Benoit. Vinos, licores, cerveza de las mejores marcas, mariscos y aperitivos variados. Sus cafés tostados son los preferidos por los públicos.

Francos Rodríguez, académico

El presidente de nuestra Asociación de la Prensa, señor Abarrátegui, recibió ayer un telegrama del secretario de la de Madrid, redactor de A B C, don Armando Palacio Valdés, comunicándole que la Academia de la Lengua Española, por unanimidad había elegido para miembro de la misma en la vacante del eximio escritor don Jacinto Octavio Picón, al ilustre periodista, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid y honorario de la Federación de periodistas españoles, don José Francos Rodríguez.

EL CUENTO DE HOY EL GABAN Y EL MIEDO

Como el último tranvía de aquella noche ya estaría descansando en las rochetas de su estación, y él, Nemesio, no tenía más que cuarenta céntimos, cantidad que no le permitía tomar una «moto», o un coche, pensó que, de querer dormir en su lecho, no tenía más remedio que salir andando y tragarse, resignadamente, los seis kilómetros que distaba su domicilio de la Puerta del Sol. Comenzó a caminar de mal humor, calle de Alcalá arriba. No le molestaba a Nemesio la camiseta, aunque aquella día había estrenado unos zapatos y llevaba los pies como en un potro. Lo que verdaderamente le había puesto malhumorado, al convencerse de que no tenía más remedio que ir andando, era el miedo. Para llegar a su casa era preciso cruzar unas calles oscuras y solitarias, del grave barrio de Salamanca, y un campo donde solamente había cuatro o cinco casas.

Y, un momento que él se separó, volviéndose a la superiora se dobló Rocio en voz baja, para que Currito no la oyese.

—¿Porqué habrá madres así, que abandonan a un hijo tan bueno?

—¿Qué sabes tú de la tragedia de la madre de Currito!—contestó Sor María del Amor Hermoso con extraño acento, poniéndose encendida.

«Presidente Academia Española de la Lengua, Madrid. La Asociación de la Prensa que me honro en presidir al conocer la designación de Francos Rodríguez para académico de la Española, acordó hacer constar en acta su satisfacción y dirigir telegramas de felicitación al ilustre maestro del periodismo y al presidente de la Academia Española por tal honor que alcanza a todos los periodistas españoles. El presidente de la Asociación, Federico Abarrátegui.»

Gobierno civil A noche se nos facilitó en el Gobierno civil la siguiente información: De transportes El delegado regio de transportes ha dirigido al señor Gobernador civil el siguiente telegrama: Recibido su telegrama, se interesa de la Compañía Madrid, Zaragoza y Alicante, que facilite material bastante en Magacela que permita efectuar en breve, dentro del turno correspondiente, el transporte del trigo de don Emilio Arias, que usía interesada.

La estrecha calle de las Serpes, que recordó a Manuela la calle Real de La Coruña, parecía más angosta con la limitación de espacio impuesta por las filas de sillitas tendidas a todo su largo y las apreturas de los miles de personas que por allí iban y venían buscando acomodo: gente del pueblo, muy peripuestas ellas de mantilla y con lo mejor del baúl ellos; tal cual pareja de «ingleses»; forasteros, y familias «catetas», que hablaban por todos. Los alquiladores de sillitas acosaban a los transeúntes con sus ofrecimientos de palabra y por cartelitos fijados en las paredes.

El infinito la misma monótona marcha lenta que por muchos días quedaría zumbando en los oídos. Plan, plan, rataplán... Plan, plan, plan, rataplán... ¡Uf!

CURRITO DE LA CRUZ

Alejandro Pérez Lugín

Se venden

COMPRO y vendo muebles, J. Roas, Meléndez Valdés, 27.

DE LA REGION ANDALUZA

(POR TELEFONO)

19, 1'30 h.

Secretario procesado

Málaga.—El juez ha dictado auto de procesamiento contra el secretario del Ayuntamiento de Igualeja, don Francisco Carrera, a quien se le acusa de malversación de fondos.

El pan

Málaga.—Continúa sin ser restuelta la cuestión del pan.

El Gobernador dijo a los comisionados que antes de intervenir él, debe procurar resolver el asunto el Ayuntamiento, pues esta es una de las cosas de su competencia.

Moción

Málaga.—En la próxima sesión municipal algunos concejales presentarán una moción para que se cree el Banco Industrial, con objeto de proteger a los pequeños industriales y evitar que éstos caigan en mano de la usura.

Moreno Carbonero

Málaga.—Ha salido para Madrid el pintor Moreno Carbonero.

En breve regresará a Málaga, con objeto de exponer al público el cuadro que ha terminado de pintar, titulado «La fundación de Buenos Aires», y que en breve será enviado al Ayuntamiento de dicha capital de la Argentina.

Dos castizas

Sevilla.—En la calle de Evangelistas riñeron por cuestión de celos Felisa Barrios García, de veintiseis años, y Carmen Castro, de diecinueve.

Carmen, haciendo uso de una navaja, intentó agredir a Felisa; pero ésta le arrebató el arma y le asestó dos golpes en el pecho.

Dos vecinas que acudieron a separar a las contendientes también resultaron heridas.

El estado de Carmen Castro ha sido calificado de pronóstico grave.

Un concejal embriagado da un mitin

Huelva.—El Ayuntamiento de Puebla de Guzmán celebraba sesión ordinaria bajo la presidencia del Alcalde, cuando se presentó en el salón de actos el concejal Miguel Juan Beltrán y Beltrán, que se hallaba en un lamentable estado de embriaguez.

Por la influencia del alcohol comenzó a insultar al Alcalde y el Cabildo en pleno, siendo necesaria la intervención de la fuerza para expulsarlo del salón de sesiones.

Posteriormente el alegre edil quedó detenido.

Desprendimiento de tierra en la línea de Zafra-Huelva

Huelva.—En la línea de Zafra a Huelva, a causa del temporal, hubo un desprendimiento de tierra.

Los viajeros del tren correo tuvieron que trasladarse.

Alarmista

Huelva.—En Moguer, la Guardia civil ha detenido al vigilante de la Cárcel José Rivera, que hallándose embriagado disparó la pistola, causando gran alarma entre los presos.

EXTRANJERO INFORMACION GENERAL

(POR TELEFONO)

19, 2'30 h.

No hay que preocuparse

Buenos Aires.—El Gobierno ha declarado que no ha enviado tropas para combatir a los grupos armados que han derribado al Gobierno del Rosario y se han constituido en Junta patriótica independiente, porque allí hay bastantes fuerzas para hacer frente a la situación.

Las medidas contra Ludendorff

Munich.—La Comisión constitucional de la Dieta ha justificado las medidas adoptadas contra el general Ludendorff, y ha expresado la conveniencia de persistir en ella.

La misma Comisión denegó la solicitud de libertad de las personas detenidas con motivo del fracasado golpe de Estado.

La cuestión de las reparaciones

París.—En la Cámara de los Diputados pronunció esta tarde un interesante discurso monsieur Poincaré, explicando la actitud de Francia de acuerdo con Bélgica en el asunto de las reparaciones del país alemán.

Creación de un Banco renano

París.—Los banqueros de la región del Rin y las autoridades francesas han entablado nuevamente negociaciones acerca de la creación de un Banco renano de emisión y parece que en breve podrá llevarse a cabo dada la buena actitud en que ambas partes se presentan.

Los representantes obreros de Renania y Westfalia han perdido la huelga, pero parece que por ahora no se restablecerá la normalidad.

En cambio, en la industria textil se reanudó el trabajo y ya funciona normalmente todas las fábricas y talleres.

Viaje de lady Curzon.—Otras noticias

Lisboa.—Lady Curzon ha llegado a esta a bordo del vapor Frances Luteia; ha sido cumplimentado por un representante del jefe del Estado, el ministro de Inglaterra y el Gobierno portugués.

Recorrió la ciudad en automóvil y almorzó en la Legación inglesa.

Los temporales han causado grandes daños.

El correo de Cintra a Lisboa ha descarrilado.

Un guardavía y su hija han resulta-

do heridos de gravedad. Los pasajeros sólo han sufrido el susto consiguiente.

—El Presidente y ministro de Hacienda, informados de que el Parlamento aprobó una ley concediendo tasa mínima al papel impreso para los periódicos, y que después de promulgada por el presidente de la República, aún no se ha publicado, ha tomado medidas con motivo de no encontrarse la ley, para que sea nuevamente copiada e inmediatamente puesta en ejecución.

—En la Cámara de los Diputados, el jefe del Gobierno y ministro de Hacienda, don Alvaro de Castro, presentó una propuesta de economías en los gastos públicos que ascienden a 17.700 contos, siendo el déficit de 333.000 contos.

Notas parlamentarias

Londres.—En la Cámara de los Comunes, haciendo alusión a las declaraciones hechas el martes último por Lloyd George relativas al proyecto británico formulado en agosto de 1922 sobre el control de las finanzas alemanas, el señor Mac Neil declaró que el Gobierno francés pidió la publicación de las actas de la Conferencia, a cuya petición no se opuso Inglaterra, negándose, en cambio, Bélgica a acceder a ello.

—En la sesión celebrada ayer por la Cámara de los lores, lord Grey se congratuló de que los americanos participen en el Comité de peritos, encargado por la Comisión de Reparaciones de equilibrar el presupuesto alemán y valorar la capacidad de pago de Alemania.

Lord Grey preconizó que para mejorar la situación, tanto exterior como interior, se firme un pacto por la Sociedad de las Naciones, al cual darían su firma todas las naciones que la integran.

Lord Curzon declaró que la política del Gobierno ha sido siempre de paz y amistad.

La Cámara de los Lores aprobó el mensaje de contestación al discurso de la Corona.

En los pasillos de la Cámara de los Lores ha sido asunto de las conversaciones la cuestión del separatismo en el Palatinado, siendo opinión general que en el fondo no existe tal separatismo, sino en la mente de una reducida minoría.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEFONO)

19, 1'30 h.

Parte oficial

Las noticias oficiales de África dicen lo siguiente:

Zona Oriental.—Por la aviación fué bombardeado el poblado de Tcharat Ulad-Halsum (M. Talza), no observándose concentraciones enemigas en dicho poblado ni tampoco en los lugares inmediatos ocupados entre All Fora y Richa.

Zona Occidental.—Apenas lo ha permitido el tiempo, la aviación ha bombardeado el territorio de Azuj como castigo a las veces que ha hostilizado al enemigo.

El bombardeo ha sido eficazísimo, siendo grandes los daños causados en los aduanares.

El comandante general

Mellilla.—Ha regresado a esta plaza el comandante general, después de haber visitado las obras realizadas en el campamento de Ben Tieb.

De Nador

Ha quedado reconstruido el poblado de Nador.

Se ha instalado una escuela con todos los adelantos pedagógicos, a la que asisten unas 60 alumnas indígenas.

En el patio de la escuela se ha formado en colores el mapa de España. En todo el poblado se ha instalado luz eléctrica.

Servicio de protección

Mellilla.—De Dar-Quebdani salió

una columna mixta para proteger la realización de un convoy a Airau, a cual se llevó a efecto sin novedad.

Relevo de fuerzas

Mellilla.—Se ha hecho, sin novedad el relevo de las fuerzas que se hallaban en las posiciones de Tifarautin y Buhafora.

Accidente

Mellilla.—El soldado de la Remonta Bartolomé Cano, cayó debajo de un caballo y sufrió heridas graves.

Banquete

Mellilla.—La oficialidad proyecta obsequiar con un banquete al comandante don Carlos Asunción, ascendido por méritos de guerra.

Cuatro naufragos recogidos por un vapor español

Tánger.—Para despachar con el jefe del vapor Morgante, que se dirige a Orán, salieron en un bote cuatro indígenas, y como pasado mucho tiempo no regresaron, varias personas salieron en otros botes a buscarlos sin encontrar rastro de ellos, por lo que se supo que se habrían ido en el vapor Morgante.

El vapor español Isleño, que llegó esta mañana, trajo a bordo a los cuatro individuos que fueron encontrados cerca de Punta Leona en el bote en que salieron.

Se encontraban extenuados a causa de la lucha que tuvieron que sostener durante toda la noche con las inclemencias del temporal.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

(POR TELEFONO)

19, 1'30 h.

En honor de los marinos ingleses

Ferrol.—El director de la Constructora Naval obsequió con un banquete en el local de los Astilleros, al contratante inglés y demás marinos que le acompañan.

En el lugar que ocupa la Escuela británica también se celebró una fiesta en honor de los marinos ingleses, que resultó lucidísima.

Incendio

Valencia.—En una droguería se produjo un incendio, que rápidamente adquirió grandes proporciones por haber prendido las llamas en diversas materias inflamables.

El dueño de la droguería regresaba tranquilamente del teatro, y cuando se dió cuenta del incendio sufrió un síncope.

El edificio quedó destruido y las pérdidas son de importancia.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

Disolución de la Guardia municipal

Palencia.—El Alcalde interino ha disuelto el Cuerpo de la Guardia municipal, por haber solicitado éste aumento de sueldo y la implantación de ocho horas de trabajo.

Nombramientos de jueces de la provincia de Badajoz

(POR TELEFONO)

Madrid, 19, 1'30 h.

Ha sido nombrado juez de Don Benito, don Fermín Lozano Contra.

Idem de Castuera, don Carlos Galán Calderón.

Idem de Fuente de Cantos, don José Hidalgo.

El que actualmente era juez de Fuente de Cantos, don José Paniaguas, ha sido trasladado al Juzgado de Vera.

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz.

Telegrama de apertura a las 14'50. La peseta, 4.100 reis; el duro, 20.500; el escudo, 24'39 céntimos.

Telegrama de cierre a las 18'16. La peseta, 3.440; el duro, 17.200; el escudo, 29'06.

Los guardias municipales serán sustituidos por retirados de Guerra.

Adquisición de terrenos

Bilbao.—El Alcalde presidió las reuniones celebradas por las comisiones de Hacienda y Gobernación, acordándose consignar un millón de pesetas para la adquisición de los terrenos de San Francisco.

Después el Alcalde visitó al presidente de la Diputación para pedirle que esta entidad contribuya con el 40 por 100 de dicho importe.

Llegada

Bilbao.—Llegó el inspector general de Orden público señor Caparrós. Celebró una entrevista con el Gobernador.

Detención

Bilbao.—La Policía ha detenido al sindicalista Felipe Beltrán, a quien encontraron en su poder sellos de cotización del Sindicato y otros documentos.

En conducción

Murcia.—Custodiado por la Guardia civil ha salido para Madrid el sindicalista Luis Muñoz Cano, desde donde será enviado a Zaragoza a disposición de aquel Juzgado, que lo tiene reclamado como presunto autor del asesinato del cardenal Soldevila.

DE SOCIEDAD

Viajeros

Procedente de Guadalajara y de paso por Sevilla, se encuentra en esta ciudad don Daniel Párdinas.

—De Almería ha llegado don Salvador García, cosechero.

—Don Arturo Torrén, vino procedente de Madrid.

—Para Huelva salió ayer don Fructuoso González Orús, abogado.

—De La Nava de Santiago y acompañado de su esposa, se encuentra en esta capital don Sergio Buendía, propietario.

SE VENDE una flota de 700 fanegas formada por los quintos del «Porquerizo» y «Bajada», en el término de Usagre. Para tratar, dirigirse a don Juan Gragera de Castilla, en Rubera del Fresno o a don José Ovando, en Fuente del Maestro.

«ALAS»

El último número de la revista aeronáutica Alas, lo constituye casi en su totalidad una información interesantísima de la catástrofe del dirigible Dirnude, que durante más de una semana ha mantenido al mundo en un estado de zozobra y ansiedad indescriptibles. La revista que dirige Antonio de Lezama estudia minuciosamente las causas originarias de la catástrofe y determina con todo detalle cómo y por qué ocurrió ese espantoso desastre, que el mencionado periodista hubo de anunciar en la Prensa con triste y doloroso acierto.

Además de esta información, llamada a tener una verdadera trascendencia, la revista Alas publica artículos y noticias de cuanto ofrece algún interés en asuntos de aeronáutica y de aviación.

EL SOTANO DOCTOR LOBATO, S. Venta de embutidos del país

Morçilla, el kilo..... 4'50 pesetas
Chorizo, el kilo..... 6'50
Longaniza, el kilo..... 8'50

Badajoz.—Imp. Correo de la Mañana

Últimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELEFONO)

Madrid, 18, 22'30 h.

Vacas buenas, de 2'70 a 2'83 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 2'55 a 2'70 idem idem.

Toros cebados, de 2'83 a 3'04 idem idem.

Bueyes desechos de labor, de 2'17 a 2'61 idem idem.

Ovejas, de 3'40 a 3'50 idem idem.

Carneros, de 3'60 a 3'75 idem idem.

Corderos, de 4'15 a 4'20 idem idem.

Cerdos, de 3'50 a 3'45 y 3'36 idem idem.

Impresiones.—Existencias, regulares.

Precios sostenidos. El mercado ha estado más animado que en días anteriores, habiendo experimentado por este motivo un alza los precios del ganado vacuno y lanar.

Los corderos tienen gran aceptación por parte del público y son más apreciados que los carneros y ovejas.

En los precios del ganado porcino existe desorientación y la situación del mercado es incierta.

La Sociedad General de Salchicheros sacrificó en el día de hoy para el consumo 159 cerdos.

SE VENDEN yeguas y potros, máquinas y enseres de labor. Informe en esta Administración.

Bolsa de Madrid

(POR TELEFONO)

18, 22'30 h.

Table with financial data including 'Fondos públicos', 'Perpetua exterior', 'Perpetua interior', 'Carpita interior', 'Amortizable', 'Cédulas Hipotecarias', 'Acciones', and 'Obligaciones Hipot.' with columns for 'Cotización' and 'Ant. de'.

EN ROYALTY

«Los cuatro jinetes del apocalipsis»

No nos habíamos equivocado en nuestras apreciaciones acerca de la magistral versión cinematográfica de «Los cuatro jinetes del apocalipsis».

El público, dando una vez más prueba eficiente de estar al corriente de cuanto bueno se produce en materia de cinematografía, acudió ayer al salón Royalty, con la avidez de no perderse ni un solo detalle de la magnífica producción con que la empresa quiso obsequiarle, aun a trueque de hacer un sobre humano esfuerzo.

A todas las sesiones de ayer acudieron los espectadores en tan gran número, que el elegante salón se veía en ellas materialmente lleno. Ni una sola localidad estaba desocupada, como no podía por menos de suceder dado el grandísimo interés con que el público aficionado a la escena muda acogió el anuncio de la proyección de «Los cuatro jinetes del apocalipsis».

Nunca en la historia del cine se ha registrado un éxito tan franco y rotundo como el que viene anotándose a favor de esta superproducción desde que salió de los talleres de la casa editora.

En triunfo constante va recorriendo las pantallas de los teatros de todas las partes del mundo, siendo siempre acogida con iguales muestras de entusiasmo.

Los espectadores se conmueven ante ese trozo de vida, ante ese drama que se desarrolla intenso, grande, colosal y que precisa de todo el mundo para su desarrollo.

En la película, lo mismo que en el libro, hay de todo; todos los corazones encuentran en ella la nota aguda y acariciante de sus pasiones favoritas: alegría, amor, odio, vida, muerte...

No es, pues, de extrañar el ensimismamiento del espectador al contemplar, corriendo sobre el blanco lienzo del moderno saloncito, el insuperable metraje de «Los cuatro jinetes del apocalipsis».

Es de advertir que la proyección de esta film dura más de dos horas y media, que se pasan sin el menor cansancio; pues tal es el interés que su asunto despierta y tal la complejidad y el número infinito y variado de detalles que presenta, que no basta contemplarla una sola vez para quedarse con todos ellos.

En cada nueva visión de ella, se descubren nuevos atractivos y sutilezas que fácilmente se escapan a la percepción, aun de los más inteligentes, dada la complejidad de la obra. Toda está llena de detalles al parecer insignificantes, y que vueltos a ver y estudiados más detenidamente, se advierte que cada uno de ellos encierra una lección profunda de psicología humana.

Para poner a la orquesta en condiciones de que no desmereciera en nada de la valía de la película, fué reforzada con nuevos elementos, que la hicieron tomar un gran realce.

¡Atención!

DON MANUEL PINHERO, especialista en enfermedades de la boca y dientes, da consultas en Alameda de los mares, jueves y sábados.

Mérida, los miércoles y domingos. Villafraanca de los Barros, los lunes y viernes.

¡Verdadera ganga!

Estuches de papel y sobres, tamaño Ministro, calidad superior, se venden al precio de tres pesetas en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

REGION CATALANA

(POR TELEFONO)

19, 1'30 h.

Vista de una causa

Barcelona.—En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa contra Juan Guitart, acusado de asesinato frustrado en la persona de su principal, señor Ramoneda.

El fiscal pide para el procesado la pena de un año y ocho meses.

Declaración

Barcelona.—Ante el juez de La Lonja prestó hoy declaración el gerente de la Sociedad de Pompas Fúnebres, con motivo del expediente instruido a consecuencia de la visita de inspección realizada al Ayuntamiento.

Agencias disueltas

Barcelona.—El juez ha ordenado la disolución de las agencias que se dedicaban a contratar artistas.

Sindicalista libertado

Barcelona.—Ha sido puesto en libertad el sindicalista Muñoz, que se

hallaba detenido por orden gubernativa.

La Confederación Nacional del Trabajo

Barcelona.—El periódico Solidaridad Obrera publica un manifiesto de la Confederación Nacional del Trabajo, en el que se aconseja a los obreros a persistir en la obra de unión y consolidación emprendida que nunca será obra de partido ni de secta, pues la Confederación ni será socialista, ni comunista, ni anarquista, ni tratará nunca de imponer un criterio de partido.

Accidente automovilista

Barcelona.—Un automóvil, que iba a gran velocidad por la calle del Marqués de Duero, chocó contra un árbol. El vehículo sufrió grandes desperfectos, y el conductor y tres personas más que lo ocupaban, resultaron con heridas graves.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD featuring an illustration of a woman and child, and text describing its benefits for children's health.

Advertisement for ZOTAL para el ganado SALUD and RIQUEZA, and ACADEMIA POSTAL.

Advertisement for NESTLE HARINA LACTEADA featuring an illustration of a baby and text describing its nutritional benefits.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

Oposiciones a escuelas nacionales

Tribunal de Salamanca

Aprobaron el ejercicio oral los señores opositores que se citan, los cuales obtuvieron la puntuación que se indica:

- Ceferino Santos García, 28'3 puntos. Segundo Sastre Bernabé, 40'8 puntos. Mariano Seco Carchena, 36'4 puntos.

A causa de haber sufrido una repentina indisposición el Inspector de Primera enseñanza don Mariano Lam preabe, que forma parte del Tribunal que actúa en Salamanca como juez del mismo, no pudo actuar ayer el Tribunal, suspendiéndose, por lo tanto, los ejercicios de oposición hasta tanto dicho miembro del referido Tribunal se encuentre en condiciones de poder concurrir a ellos.

Interesantísimo

A los opositores de ambos sexos del Rectorado de Salamanca

Nuestro querido colega de Salamanca El Adelanto, publica un suelto en su número de ayer con el título que encabeza estas líneas, firmado por la señorita Matilde Editha Mayor y López, el cual reproducimos íntegro a continuación por considerar su contenido de extraordinario interés para aquellos opositores de esta provincia que están verificando los ejercicios respectivos ante el Tribunal que actúa en la ciudad salmantina, y en general para todos los opositores de España a escuelas nacionales.

Dice así el suelto a que hacemos referencia:

Compañeros: En el número 6.825 de El Magisterio Español, apareció un artículo referente a la confección de la lista única de aspirantes y a los innumerables perjuicios que nos irrogará si consentimos que se haga en las condiciones que el vigente Estatuto dispone.

Se dice en el mencionado artículo que hay muchos opositores y especialmente opositoras, dispuestos a renunciar a sus derechos, después de haber trabajado y haber gastado para obtener una plaza, si por su suerte son destinados a una región distanciada de su familia, intereses o afectos.

Como podéis comprender, el maestro que se halle en estas condiciones no tiene gusto para dedicarse a la enseñanza, y ésta perdería.

Bien es verdad que el Estatuto autoriza para trasladarse de una región a otra inmediatamente la obtención de plaza; pero no es menos cierto que se nos obliga a tomar posesión de ella, con lo que se nos perjudica haciéndonos sufrir las torturas de un viaje largo y molesto y originándose gastos que tal vez hubiera quien no pudiese costear.

El Magisterio Español propone para evitar esto una solución acertadísima, según mi humilde opinión, que es expongo en estas mal hilvanadas cuartillas. «Bastaría, dice El Magisterio, dar derecho a los opositores de esa lista única para designar distrito universitario y provincia o provincias donde querían servir. Al ocurrir una vacante se nombraría al número uno de la lista de aspirantes en expectación de destino, salvo que hubiera manifestado que no quería servir en la región donde se hallaba la vacante, entonces correría la lista hasta hallar uno que deseaba servir en todas las provincias o en la determinada por la plaza a proveer. Así quedarían salvadas las aspiraciones legítimas. Los que no pusieran restricción alguna tendrían mejor número en el escalafón y los que hicieran reservas irían a la región de sus afanes; pero en cambio tendrían peor número en el escalafón.»

Como véis, esto no perjudica a nadie, antes al contrario, beneficia en primer lugar a la enseñanza, toda vez que ejerceríamos nuestra misión con más entusiasmo en una región cuyos usos y costumbres conociéramos, y en segundo lugar no nos separaríamos de nuestra familia, intereses o afectos; no estaríamos aislados en una región para nosotros desconocida y evitaríamos ese traslado de maestros que venimos observando y que tanto perjudica a la escuela y por ende a la cultura de nuestra querida España, cuya regeneración intelectual debe ser el objeto principal de nuestros desvelos.

Si os place la idea, podéis ponerla en práctica y os agradecería infinito me tuvierais al corriente de vuestros trabajos en favor de ella.

Sabed que en Zamora, 51, tenéis una compañera dispuesta a luchar lo posible para conseguir el logro de nuestras legítimas aspiraciones.

MATILDE EDITHA MAYOR Y LÓPEZ. Salamanca, 15-1-924.

Esta casa ha recibido varias cajas de meriendas y las ofrece a seis pesetas cada una.

Su contenido es lo siguiente: Una botellita Rioja estilo Medas. Una lata de asado de lomo a la gelatina. Una lata de pastel de hígado corriente. Una lata de sardinas en aceite. Una lata de Mermeladas albaricocque. Un lujoso escamondadientes. Un sacacorchos sencillo.

CASA DE SABARIEGO

Centro Vitícola Olivarero Extremeño. Vides americanas, higueras y frutales. Eucaliptus a 175 pesetas el millar. ENRIQUE AMAT.—ESTACION (BADAJOZ)

PORTUGAL

Visitas

El presidente de la República, señor Teixeira Gomes, recibió ayer en audiencia particular a los señores vizconde de Alte, ministro de Portugal en Washington, cónsul de Grecia, comandante de la escuadrilla griega surta en el Tajo y varias comisiones.

Una huelga

Se ha declarado la huelga por los obreros refinadores de azúcar, al no haber sido atendidas las reclamaciones que hicieron a los patronos.

El presupuesto

Ayer se reunió la Comisión de Presupuestos en la Cámara de los Diputados, con objeto de conocer las proposiciones que el Gobierno ha presentado últimamente.

Se acuerda por unanimidad comenzar inmediatamente el estudio de las mismas.

El gobernador civil de Lisboa

En el Ministerio del Interior se facilitó a los reporteros una nota explicando la dimisión del gobernador civil de Lisboa.

En dicha nota se dice que el Gobernador presentó la dimisión por cuestiones internas del partido a que pertenece.

La dimisión fué aceptada por el Ministro; no obstante, a ruegos de éste, el señor Pedro Jasenda continuará desempeñando el cargo hasta que se nombre la personalidad que ha de hacerse cargo del Gobierno civil de Lisboa.

En los medios políticos la dimisión del Gobernador ha sido muy comentada.

Empréstito municipal

La Comisión ejecutiva de la Cámara Municipal de Lisboa en su última sesión celebrada, aprobó una proposición presentada por su presidente para realizar un empréstito de 4.500 contos destinados exclusivamente a constituir un fondo permanente para satisfacer los gastos presupuestados por la Cámara en los períodos en que los impuestos municipales por irregularidad en la cobranza no sean suficientes.

Robo de cereales

Acaba de ser descubierto, en los almacenes de Administración militar, un importante robo de cereales, cuyo valor se ha calculado en cerca de 25 contos.

Se ha practicado la detención de un sargento de Administración militar y de otro individuo, a quien se supone cómplice del hecho.

Una mujer asesinada

Oportu.—En Pessoa de Varzin ha sido encontrado, en su domicilio, el cadáver de una mujer que presentaba señales de violencia.

Por las averiguaciones practicadas por las autoridades, parece ser que se trata de un monstruoso crimen, cuyo móvil ha sido el robo.

Se desconoce el autor del asesinato.

Clinica del doctor Barrio

Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consulta: De diez a una. Bravo Murillo, 5, segundo. Badajoz.

De Monterrubio

El día 15 del corriente y después de haber recibido los auxilios espirituales, entregó su alma a Dios el virtuoso y bondadoso señor don Gerardo Cid Carrasco.

El acto de dar sepultura al cadáver ha constituido una verdadera manifestación de duelo, siendo numerosísima la afluencia de personas que a ello han concurrido, lo que demuestra las enormes simpatías de que tanto el finado como su distinguida familia disfrutan.

Desde estas columnas dedicamos nuestro más sentido pésame a su afiligrada familia, adhiriéndonos al profundo dolor de que están siendo víctimas por tan irreparable pérdida, muy especialmente a su desconsolada esposa doña Isabel de la Peña Cid y a su sobrino don José Cid Sánchez, querido amigo nuestro.—Corresponsal.

SE VENDE en buen estado maquinaria para fabricar medias y calcetines, sistema moderno, de gran producción, con motor y sus auxiliares. Razón, V. Guisarro. San Juan, 44. Badajoz.

El cirujano herniólogo doctor Ramón en Badajoz

Recibirá el día veintisiete del actual enero, únicamente de diez mañana a dos tarde en el Hotel Garrido

HERNIADOS

El excelso y privilegiado tratamiento, no operatorio, del herniólogo don Pedro Ramón, famoso especialista, bendecido por la gratitud de los enfermos y honificado por los primates de la ciencia, por la suprema jerarquía de la Iglesia y por el supremo Poder, garantiza en todos los casos retención absoluta y curación cierta, aun en la edad senil. Pídase gratis El Método curativo, suscrito por las altas mentalidades médicas. Despacho: Carmen, 68, primero, BARCELONA.—Consultorio en MADRID: Arrieta, 11

Centro Vitícola Olivarero Extremeño. Vides americanas, higueras y frutales. Eucaliptus a 175 pesetas el millar. ENRIQUE AMAT.—ESTACION (BADAJOZ)

AUTOMOVILES "STUDEBAKER" Seis cilindros LIGHT SIX, SPECIAL SIX, BIG SIX, SPEEDSTER 22 MODELOS DISTINTOS DE CARROCERIA AGENCIA UNICA EN EXTREMADURA.

GARAGE TRUJILLANO TRUJILLO

Pedid catálogos y precios a don Sancho Nevado, en Puebla de la Calzada.

NOTICIAS

Regresó de su viaje de novios a Quintana de la Serena y de otros pueblos de la provincia, el suboficial del regimiento de Villarrobledo 23 de caballería don Matías Blázquez, acompañado de su bella y joven esposa.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

Se vende vaca holandesa, de veintilitros a medición. Tratar, Benegas, 40.

Cuerpos maleables para arados castellanos, a 10 pesetas, en la casa Justo García Ortiz. Maquinaria Agrícola. Plaza de la Constitución, 3. Badajoz.

Cuerpos de arado castellano, a 8 pesetas; rejas de acero, a 3'50, y formones de idem, a 5'50. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Se traspasa taller de carpintería con herramental y maderas. Para tratar, en Mérida, con la viuda de Antonio Puerto, plaza de Santiago, número 3.

Segadoras-atadoras «Moline Adriance»; trenes de trilla «Clayton»; piezas de recambio, precios de costo. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Almendral.—Don Fermín Chaves vende dos mil de doce dedos de talla, de diez años, clase inmejorable, y un burro de tres años para simiente.

Badajoz.—Don Rafael Trujillo Campos hace a la venta una incubadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cubida 223 huevos, muy moderna; y una criadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cubida 150 pollos.

Para tratar, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo.

Este mismo señor tiene también a la venta, tres gallinas Rhode Island rojo y un macho y una hembra de pollos de diez meses, de la raza Orpington blanca.

—Don Ramón Montero de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta: Tres pijos de cerdos cebados con 12 arrobas de peso aproximadamente. Un gallo Orpington blanco. Tres pollos adultos Orpington leonado.

Dos pollos adultos y un gallo Plymouth Rock barrado.

Dos gallos Rhode Island rojo. —Se venden unas fanegas de almendras dulces y amargas. Salmorón, 65.

—Se venden 50 fanegas de chicharos. Razón, en plaza Cervantes, 2.

Bienvendida.—Don Juan García tiene a la venta 200 borregos finos, de buena clase, y 100 ovejas de derecho.

Calamocita.—Don Jaime García quiere vender a la venta madera de flis negro de diferentes dimensiones.

Puente de Cantos.—Don Gabriel Fernández vende una trilladora, con rendimiento de 200 fanegas en doce horas. Sólo ha trabajado una temporada. Para tratar, con su dueño.

La Roca.—Don Pascual Román vende un vaca barquin.

—Don Gabriel Florencio pone a la venta 1.500 arrobas de uva blanca corriente y 500 negra.

La Garrovilla.—Se venden tres vacas paridas, cuatro próximas a parir y tres chotas preñadas, todas holandesas. Para tratar, con don José Parejo.

Lobón.—Don Francisco Martín Gómez vende de 250 a 300 ovejas de parir.

Monterrubio de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.000 arrobas de aceite añejo y 500 de aceite fresco, 200 corderos y 200 arrobas de lana blanca, fina.

Villanueva de los Barros.—Don Antonio Díaz Mancera vende canarias para criar, para raza flauta.

Valverde de Leganés.—Don Francisco López Rodríguez tiene a la venta 54 cerdos de seis arrobas y 40 de tres arrobas. Para tratar, con dicho señor, o en la dehesa de «Las Merinillas Bajas».

Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas Pato tiene a la venta 5.000 a 6.000 quintales de corcho.

CORREO DE LA MAÑANA

MERCADOS

SEVILLA

Después del alza alcanzada días atrás, siguen realizándose las operaciones en la plaza sin que se observe ninguna modificación.

Los precios medios que para regular las operaciones pueden tenerse presente, son los siguientes: De 22'25 a 22'50 pesetas (89 a 90 reales), según acidez y procedencia.

Harinas Hoy se venden a los precios siguientes: A Andalucía, a 46 pesetas los 100 kilos con envase sobre vagón Sevilla.

B Primera semolada, a 44 idem. P Primera selecta, a 43 idem. Anifa, a 42 idem. Primera extra fina, a 41 idem. P., a 38 idem.

Salvados Rebaza, a 17 pesetas saco de 60 kilos. Fino, a 11 idem saco de 50 idem. Basto, a 6'50 idem saco de 30 idem. Triguillo, a 14'50 idem saco de 85 idem.

VALLADOLID Harinas y salvados Los precios que hoy rigen en nuestra plaza son:

Clases selectas, a 56 pesetas los 100 kilos sin saco. Extras, a 53 y 54 idem. Unicas, a 52 idem. Los residuos valen: Tercerillas, a 35 y 36 pesetas los 100 kilos con saco.

Cuartas, a 28 idem. Comidillas, a 25 idem. Hoja, a 27 y 28 idem. Todo pesetas por 100 kilos, con saco las harinas y sin saco los residuos.

Trigos La oferta de partidas señala hoy sus pretensiones como sigue: Salamanca, a 41'91. Riosoco, a 41'91. Medina, Nava y Sanchidrián, a 43'36.

El mercado cierra con tendencia floja.

Centeno Hay oferta de partidas en líneas de Palencia, Salamanca, Avila y Segovia, a 32'58 pesetas los 100 kilos y en línea de Ariza a 31'39 idem.

Avena Extremadura hace ofrecimientos a 32 pesetas los 100 kilos; La Mancha, a 32 idem.

CORDOBA Productos de origen vegetal: Aceite fresco, a 186 pesetas los 100 kilos.

Arroz corriente, a 72 idem idem. Azúcar, a 175 idem idem. Cebada, a 25 idem idem. Trigo, a 31 idem idem.

Habas castellanas, a 35 idem. Idem cochineras, a 35 idem. Idem morunas, a 32 idem. Higos secos, a 1 peseta kilo. Judías secas, a 1'25 idem.

Varlos: Bujías, 190 pesetas los 100 kilos. Leche de vaca, a 0'90 litro. Petróleo, a 1'50 pesetas litro. Sal común, a 0'10 kilo.

Carne de ternera sin hueso, a 4'70 idem. Idem de ternera con hueso, a 3'50 idem. Idem de vaca con hueso, a 3'24 idem. Idem sin hueso, a 4'36 idem.

GRAN TALLER DE AMPLIACIONES Tarifa especial para fotógrafos. Fotografía Boccóni. Mérida.

Registro civil Movimiento de población habido en esta capital durante el día 19:

Fallecidos.—Josefa Lorenzo Bejarano, de catorce meses, atrepsia. «Melchor de Evara, 28.

Luis Rodríguez, de cincuenta y nueve años, cardioesclerosis. Hospital civil.

Nacidos.—Pedro Solís Monje. Peñas, 49. María Gordillo Mogio. Martín Cansado, 83.

Julia Pacheco Rodríguez. Avenida de Joaquín Costa, 28.

Matrimonios.—Aurelio Flores López con Cándida Cortés Calero.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELÉFONO)

Madrid, 19, 1'30 h.

Obras en el Congreso

Hoy comenzaron las obras de reforma en el pavimento del salón de conferencias del Congreso y con este motivo no se permitió la entrada a nadie en dicho salón, quedando disueltas las tertulias políticas que desde tiempo inmemorial cotidianamente allí se reunían.

También se realizarán otras obras de mejora en varios departamentos del mismo edificio.

Nuevo académico

Para cubrir la vacante que en la Real Academia dejó don Jacinto Octavio Picón, ha sido designado don José Francos Rodríguez.

Crisis industrial

Algunas revistas financieras se ocupan en documentados artículos, de la crisis industrial por que atraviesa España, hasta el extremo de que en muchas fábricas no se trabajan más que cinco días por semana.

Atribuyen dichos periódicos la causa de esta crisis, a la repercusión en nuestro territorio de las crisis industriales, que con caracteres más agudos existen en diversas naciones, principalmente en Inglaterra.

Princesa austriaca

Ha llegado a Madrid la princesa austriaca Ratzvill, que fué saludada por el Rey.

En Palacio

El marqués de Villalobar visitó esta mañana al Rey. También fué recibido por el Monarca el marqués de Viana, que estuvo a darle las gracias por haber apadrinado la boda de su hija.

Mejora la situación en Méjico

Según una nota de un centro oficial de Méjico, los rebeldes, perseguidos por las fuerzas leales, han sido desalojados de Tenaca y se han colocado junto a Tepeaca.

Allí fueron atacados por los leales mandados por el general Orbanejo, y este golpe puede considerarse que reduce a los rebeldes a la impotencia.

Las fuerzas gubernamentales del frente de Jalisco continúan sus avances, ante el cual los rebeldes se repliegan, sin que por esta causa se haya desarrollado ninguna lucha.

El resto del país continúa en calma, bajo el mando del Gobierno legalmente constituido.

Entierro

Esta tarde se verificó en Madrid el entierro del coronel de Artillería don Salvador Orduña.

Desde el domicilio el féretro fué sacado en hombros por dos soldados de Artillería y dos miembros de la acción ciudadana.

La presidencia del duelo estaba formada por el teniente coronel Obregón, que ostentaba la representación del Rey, el general Correa y un hijo del finado.

En la comitiva fúnebre figuraban mu-

chos militares e individuos de la Acción Ciudadana.

Multas

En el Gobierno civil facilitaron una extensa relación de las multas impuestas a numerosos establecimientos por defraudación en el peso de las mercancías.

Además el Gobernador ha clausurado una vaquería por quince días y ha impuesto al dueño 1.000 pesetas de multa.

Muerte del duque de Sesa

Ha fallecido en Madrid el duque de Sesa y conde de Altamira. Era persona muy conocida y muy querida en los círculos aristocráticos de la corte.

El duque de Sesa era tío segundo del rey don Alfonso XIII.

De caza

En el tren de las ocho y veinte de la noche salió por la estación del Mediodía con dirección a Moratalla, el Rey, acompañado del marqués de la Torreclilla.

En otro departamento tomaron asiento el marqués de Viana y demás invitados que tomarán parte en la cacería que allí se celebrará.

El Rey fué despedido en la estación por las autoridades. Don Alfonso no regresará a Madrid hasta el día 22.

Terremoto en Villanueva de Arganda

En Villanueva de Arganda se ha registrado esta madrugada un violento terremoto que ha causado gran pánico entre todo el vecindario.

Se recuerda que el terremoto registrado en 1885 fué más violento que el ocurrido ahora.

De teatro

En el teatro Apolo se ha inaugurado esta noche la temporada por la compañía de Velasco con el estreno de la zarzuela en dos actos, letra de los señores Paso y Reoyo, y música de los maestros Soutullo y Bert, titulada la Leyenda del beso.

La obra gustó mucho y, principalmente, la música, que tiene partes inspiradísimas.

—En el teatro Español se ha estrenado la comedia inglesa, en tres actos, traducida por Martínez Sierra, que lleva por título Mary Luz.

La obra ha constituido un gran éxito. —La compañía de Vives ha reaparecido hoy en el teatro de la Zarzuela con la obra Doña Francisquita, siendo interpretada por los mismos artistas que la estrenaron y representaron numerosas veces con extraordinario éxito en el teatro Apolo.

Pretensiones de Toledo

Toledo.—Una comisión, formada por el Alcalde, concejales y representantes de todas las entidades, irá a Madrid para entregar al general Primo de Rivera un escrito pidiendo que se conceda a Toledo la capitalidad de la región castellana.

AUDIENCIA

El abogado señor Cuéllar informa por primera vez

Ayer, ante la Sección segunda de esta Audiencia, se vió la causa instruida contra Bartolomé Paz Rodríguez, por el delito de coacción, procedente del Juzgado de Instrucción de Almodóvar.

Constitúan la Sala el presidente de la Audiencia, don Fernando Vara, y los magistrados don Justino Llera y don Manuel Mesa Chaz.

Representaba el ministerio fiscal el señor Caballero Romo, y el joven y culto letrado don Antonio Cuéllar ocupaba por primera vez los escaños de la defensa.

Actuó de secretario el señor López Chacón.

Abierto el juicio, y previa la declaración del procesado, se entró en la prueba pericial, que, llevada con gran cuidado por las partes, resultó favorable al procesado, dándose por reproducida la prueba documental.

El fiscal, en un luminoso informe, mantuvo la acusación, dedicando elogios al señor Cuéllar por su brillante labor universitaria, por sus estudios

jurídicos en la Universidad de Coimbra y por su interesante obra en la Prensa de Madrid y en la de la capital.

A continuación, en un documentado informe, después de agradecer las palabras del fiscal y saludar cariñosamente a la Sala con palabras elocuentes y precisas, rebatió los cargos del señor fiscal, desmenuzando la prueba y aportando doctrinas jurídicas de gran interés.

La vista, a la que asistieron numerosos abogados y público, quedó concluida para sentencia.

Después del acto, el novel abogado, que en la actualidad presta sus servicios como sargento de cuota en el regimiento de Castilla, recibió muchas felicitaciones de sus compañeros de Colegio.

CORREO DE LA MAÑANA une sus parabienes a los de sus colegas, deseando a tan distinguido colaborador grandes éxitos en el ejercicio de su profesión.

Propietarios Recibos de casa, en tacos de 100, con matriz, a una peseta. De venta en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

CORREO DE LA MAÑANA

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Bravo Murillo, números 3, 5 y 7.—Badajoz

Table with 2 columns: Suscripciones (Badajoz, Fuera de la capital, En Portugal) and Esqueletos (1.ª plana, 2.ª, 3.ª, Media plana, Plana entera).

Table with 2 columns: Anuncios (Linea del cuerpo 10 en 1.ª plana, En las demás planas) and Encajes de prospectos (Para la edición de Badajoz, Para toda la edición).

Table with 2 columns: Descuentos para los anuncios (Por un semestre, el 25 por 100; Por un año, el 50 por 100).